



亲爱的同学们、老师们、家长们、朋友们：

大家上午好！

今天是一个收获的日子，也是一个值得纪念的日子，共有1675位同学顺利完成本科学业，获得中国科学技术大学学士学位。首先，我谨代表全体师生员工向同学们表示热烈的祝贺！同时，我提议同学们用最诚挚的敬意和最热烈的掌声，向为你们的成长付出心血和汗水的老师们、家长们表示衷心的感谢！

今天在座的同学都是“90后”，作为中国的“90后”，你们是幸运的一代，伴随着中国的崛起而成长，见证了举世瞩目的“中国奇迹”。与前几代人相比，全球化浪潮为你们提供了更宽广的视野，网络信息环境为你们提供了更丰富的知识，“微时代”多样化的交流与表达方式让你们更加个性鲜明、充满自信。作为科大的“90后”，你们也是学校快速发展的亲历者和参与者。2009年学校启动了因材施教、个性化培养的教育改革，在坚持基础宽厚实传统的同时，让同学们拥有更多的专业选择和自主学习的机会。在科技英才班和创新班，有更多的同学可以

做一个有为担当的科大人 ——在2013年本科生毕业典礼暨学位着装授予仪式上的讲话

校长 侯建国院士

与一流科学家面对面，尽早接触了科学前沿；在夏季小学期，有更多的同学有机会接受国内外名师的指点，拓宽知识面，提升知识层次；在课堂、在实验室，有更多的同学通过研究型学习，提高了创新能力与科学素养；在“三下乡”和海外交流过程中，有更多的同学拓宽了人生视野，加深了对中国国情和世界不同文化的理解……

拥有为数众多的“学霸”和“学术帝”，可能是科大学子的特色和标签，但全面发展也一直是科大的优良传统。今天出席典礼的1959级杰出校友王志珍院士，当年不仅学习成绩优异，还是学校的运动健将，她曾说“只有强壮的体魄，才能胜任高强度的脑力劳动”。我们也欣喜地看到，2009级的同学们不仅继承了刻苦学习的科大传统，还更加积极地参与社团活动和社会实践，提高自己的综合素养。在国内外的各种大赛上，处处有你们拼搏的身影，机器人世界杯、挑战杯创业大赛、国际遗传工程机器大赛上，同学们运筹帷幄、摘金夺银；龙舟赛、手球赛、马拉松赛上，同学们中流击水、奋勇争先。四年来，同学们以优异的成绩和良好的素养，赢得了国内外著名高校、科研机构及社会各界的广泛认可。作为老师和学长，我为你们感到骄傲和自豪！

今年是科大建校55周年，也是首届科大学生毕业50周年。在今天这个特殊的日子里，我们一起回顾过去、展望未来，一起缅怀那些为国家和民族发展做出杰出贡献的科大老一辈科学家，共同体会他们所体现的科大精神传统，有着特殊的意义。科大近代

物理系首任系主任赵忠尧先生是我国原子能事业的开拓者。1946年，赵忠尧先生作为中国科学家代表观摩了美国原子弹试爆实验，之后便立志发展中国的核科技。当时的中国连一台加速器也无法建造，由于缺乏资金，他就到美国不同的大学里工作，一个零件一个零件地购买，最后花了4年时间凑齐了加速器所需要的关键零部件。1950年回国途中，他被美军关进了日本监狱，受到死亡威胁，但仍矢志不渝，最后冲破重重阻挠回到祖国。回国后，他利用带回的器材和零件，主持建造了我国第一台质子静电加速器，并培养了一大批高能物理的科技人才，为我国的科技事业做出了不可磨灭的贡献。这台加速器如今静静地陈列在中国科大的校史馆里，诉说着老一辈科学家的爱国情怀。

赵忠尧先生在《我的回忆》一文中说：“回想自己一生，经历过许多坎坷，唯一希望的就是祖国繁荣昌盛，科学发达。我们已经尽了自己的力量，但国家尚未摆脱贫穷与落后，尚需当今与后世无私的有为青年再接再厉，继续努力。”尽管时代在变、外部环境在变，但我相信，科大人心中的理想信念和精神追求始终不变，科大人肩负的历史使命与社会责任也始终不变。希望同学们努力成为一个有为担当的科大人，把科教报国的优良传统代代相传。

同学们即将离开母校，踏上新的征程。四年前的开学典礼，我曾告诉大家，进入大学只是真正学习的开始。今天，我也想告诉你们，本科毕业只是事业成功的开始，你们的未来任重而道远。虽然在科大的四年，你们也

许在学习、生活上遇到过各种困难与挫折，也可能由于学校各种条件的限制和不尽完善的管理，让同学们有诸多的不如意和抱怨，但大家要有思想准备，未来你们要做大事、成大器，会遇到更多的艰难险阻和“大风大浪”，只有勇敢地面对困难和挫折，才能看到更多更美的风景。科大55年的历史也证明了这一点，尽管学校经历了多次波折，但科大人始终追求卓越、坚守使命，为建设一流大学而努力奋斗。同学们，人生不是因为有希望才坚持，而是因为我们坚持，才有了希望；同样的，不是因为有机会才去争取，而是因为我们争取，才有了机会。就像在高温超导领域经十数年努力而取得重大突破的陈仙辉教授、在语音领域不断推陈出新而最终执产业牛耳的刘庆峰校友一样，只有坚持不懈、勇于争取、创造机会，才能取得成功。正像化学学院的一位郭奖获得者所说的，“在科大学到的最重要一课就是坚持自己热爱的事业”。在这里，我也希望同学们都能拥有自己梦想和热爱的事业，在未来的日子里，为了实现梦想，努力去坚持、去争取、去奋斗！

科大的四年，同学们不仅增长了知识与才干，也收获了友情，体味了人生。正如同学们创作的校园歌曲《破茧成蝶》中所唱的：“一路奔向那远方，为梦想何惧风浪，让自由扬帆起航，去看看那曾经想象，世界本来的模样；把明天刻在手掌，用汗水化作希望，把每一次成长写进专属于青春的流章。”若干年后，你们回首青春，科大岁月一定是你们人生中浓墨重彩、刻骨铭心的那一页。

同学们，我希望，也相信，十年、二十年后，你们都将成为有所担当、有所作为的社会中坚。我还有一个希望，或者提前给未来的校长提一个建议，在科大第100届本科毕业典礼上，你们中间的某一位将被邀请作为毕业50年的校友代表，报告你们在科学发展和社会进步中留下的永恒印记，展示你们为科大的声誉增添的不灭光彩！

最后，衷心地祝愿同学们一帆风顺、鹏程万里！谢谢大家！

科大是真正的大学

——在中国科大2013届本科生毕业典礼上的讲话

校友 王志珍院士

疑点，如果我们科大有研究校史的部门，是不是可以帮助我解决今天的这个疑问？我的学号是5912050，“59”是1959年入学，“12”就是我学习的生物物理系的系号，当时的科大只有13个系，这13个系的设置都是非常有讲究的。我的学号050，当年我们生物物理系一共才招50位学生，我是最后一个报到的学生，所以排在第50位，但是我怎么也想不到我毕业文凭上的“339”号是怎么编出来的。这是个大疑问，我想请研究科大史的同志以后能不能给我一个解答。

咱们的科大从1958年成立一开始就是与众不同。新中国成立不到十年，“向科学进军”的集结号吹响，《12年全国科学技术发展远景规划》颁布，科大，这所培养新兴、边缘交叉学科的尖端科技人才的大学，新型的科学与技术相结合、理论交融的大学横空出世。在那个年代，这绝对是个了不起的大胆创新，因为那时中国的教育完全照搬前苏联的模式，划分很细。这个时候能够有一所理工结合的大学出现，绝对是一种创新。之后科大所处的地理位置和拥有的资源条件，在国内

顶尖名校中一直没有任何优势可言。可是即便如此，科大在国内外的大学中一直享有极高的声誉。科大人从来不甘平庸，不舍远志，在任何艰难困苦前，永远追求卓越、永争第一。科大是真正的大学，拥有大学自己的独立性，保持着“圣洁”与“宁静”。在科大，官本位没有市场，学术优先是科大文化的基本色。也正因为如此，科大人不跟风、不盲从、不左顾右盼，表现出难得的对科学原则和科学精神的执着和坚守，从而让她拥有了与众不同的气质和魅力。最近人民日报有一篇文章《为什么是中国科技大学？》，如果说西南联大在中国的教育史上占有非常特殊的地位，有人称为“西南联大现象”，我认为“科大现象”也值得深入研究，历史会证明科大是一所以创新而存在的大学，她在中国的教育史上，她对中国的近代发展起到了什么推动作用，历史会做出正确的评价。

科大对我们每个人未来的发展，从某种意义上说，是一个摇篮，她传授知识，但更培养学习能力，启发思维，激发创造力。我们都是在这个温暖的摇篮中成长起来的，这



是我们每个科大人人生经历中的重要阶段，她为我们铺设了毕生追求科学真理、为人类进步事业献身的生命轨道。

作为科大的一名毕业生，我除了热爱、赞赏她，更多的是感谢和对她无穷的祝福，是科大的每一位老师、每一位同学和所有员工们半个多世纪的奉献造就了今天的科大。此时此刻，又一批师弟、师妹要奔向远方，我最衷心地祝愿年轻的科大人，坚定信念，追求理想，不畏劳苦沿着崎岖、陡峭的山路攀登，一定有希望、也一定能够达到光辉的顶点，创造出自己钟爱的事业。

最后，让我们大家互相祝福吧！

(上接第1版)校领导许武、侯建国、窦贤康、叶向东、陈晓剑、周先意、朱长飞，校学位委员会副主任李曙光院士，部分学院执行院长李嘉禹、刘万东、杨金龙、陈华平，以及导师代表董振超，身着导师服在主席台就坐。毕业典礼由张淑林副校长主持。大洋洲汤加王国驻华特命全权大使西亚梅利耶·拉图先生和家人作为特邀嘉宾来到现场。

窦贤康副校长宣读了学校关于授予博士和硕士学位的决定，徐俊等530人获得博士学位，张明等1388人获得硕士学位。校学位委员会主任、校长侯建国发表讲话。他首先代表学校对毕业生表示最热烈的祝贺。他指出，今年是学校建校55周年，同时也是

首批博士生毕业30周年。1978年，中国科大成立了新中国第一个研究生院，并率先建成了本、硕、博一体化的人才培养体系。在研究生生涯的几年时间里，同学们不仅圆满完成了学业，逐步成长为学校科研队伍中令人瞩目的生力军，还在丰富多彩的社会实践和公益活动中锻炼了自己的综合素质，母校为你们感到骄傲和自豪。

侯建国校长以60年前詹姆斯·沃森和弗朗西斯·克里克在《自然》杂志发表关于DNA双螺旋结构的论文为例，阐述了原始创新的重要性。他指出，目前中国已是一个科研大国，但远非一个科研强国，缺乏原始创新已成为制约中国发展的一个瓶颈，希望同学继承和发扬科大人勇于创

新、敢为天下先的精神，在未来成为推动各自领域创新发展的领导者。

侯建国校长还为现场的毕业生们讲述了《自然》杂志上刊登的5个时间跨度漫长的科学实验，认为重大成果的取得往往需要一个很长的过程。他希望，同学们今后无论从事什么样的事业，都需要有足够的耐心和信心，要经得住时间的考验，耐得住寂寞、经得起挫折，通过执着的努力去成就最好的自己。他祝福即将毕业的各位同学，作为科大撒向社会的种子，在不同的土壤里扎根、成长，以聪明才智实现自己的人生价值，为国家、为母校做出积极的贡献。

导师代表董振超教授在致辞中从自己

所在团队近期的一项重要工作——在国际上首次实现亚纳米分辨的单分子拉曼成像谈起，与即将毕业的同学们分享了自己做研究的几点体会。

毕业生代表、化学与材料科学学院博士学位获得者徐俊在发言中表达了对父母、老师、母校培育之恩的感谢。

随后，全体毕业生起立，在侯建国校长带领下庄严宣誓。

在校歌的乐曲声中，同学们身着学位服依次走上主席台，校领导和导师代表们为他们一一扶正流苏。

学校精心设置了研究生毕业典礼的各个环节，并进行了网络同步直播。

(刘爱华 曾皓)